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2012年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）

数学（理工类）

本试卷分为第I卷（选择题〉和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分,考试用时120分钟

第I卷
一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

（1）
[image: image1.wmf]i

是虚数单位，复数
[image: image2.wmf]7
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（A）
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   　（Ｂ）
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１．B

【命题意图】本试题主要考查了复数的概念以及复数的加、减、乘、除四则运算.

【解析】
[image: image7.wmf]7
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=
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=
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=
[image: image10.wmf]2
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（２）设
[image: image11.wmf]R

j

Î

，则“
[image: image12.wmf]=0

j

”是“
[image: image13.wmf]()=cos(+)

fxx

j



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]()

xR

Î

为偶函数”的

（A）充分而不必要条件       （Ｂ）必要而不充分条件

（Ｃ）充分必要条件           （Ｄ）既不充分也不必要条件

2．A

【命题意图】本试题主要考查了三角函数的奇偶性的判定以及充分条件与必要条件的判定.
[image: image244.png]HERFIRE



【解析】∵
[image: image15.wmf]=0

j



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image17.wmf]()=cos(+)

fxx

j



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image18.wmf]()

xR

Î

为偶函数，反之不成立，∴“
[image: image19.wmf]=0

j

”是“
[image: image20.wmf]()=cos(+)

fxx

j



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image21.wmf]()

xR

Î

为偶函数”的充分而不必要条件.
（３）阅读右边的程序框图，运行相应的程序，当输入
[image: image22.wmf]x

的值为
[image: image23.wmf]25

-

时，输出
[image: image24.wmf]x

的值为
（A）
[image: image25.wmf]1

-

   　（Ｂ）
[image: image26.wmf]1

　　　（Ｃ）
[image: image27.wmf]3

　　　（Ｄ）
[image: image28.wmf]9


3．C

【命题意图】本试题主要考查了算法框图的读取，并能根据已给的算法程序进行运算.

【解析】根据图给的算法程序可知：第一次
[image: image29.wmf]=4

x

，第二次
[image: image30.wmf]=1

x

，则输出
[image: image31.wmf]=21+1=3

x

´

.

（4）函数
[image: image32.wmf]3

()=2+2

x

fxx

-

在区间
[image: image33.wmf](0,1)

内的零点个数是
（A）0   　（Ｂ）1　　　（Ｃ）2　　　（Ｄ）3

4．B

【命题意图】本试题主要考查了函数与方程思想，函数的零点的概念，零点存在定理以及作图与用图的数学能力.

【解析】解法1：因为
[image: image34.wmf](0)=1+02=1

f

--

，
[image: image35.wmf]3

(1)=2+22=8

f

-

，即
[image: image36.wmf](0)(1)<0

ff

×

且函数
[image: image37.wmf]()

fx

在
[image: image38.wmf](0,1)

内连续不断，故
[image: image39.wmf]()

fx

在
[image: image40.wmf](0,1)

内的零点个数是1.

解法2：设
[image: image41.wmf]1

=2

x

y

，
[image: image42.wmf]3

2

=2

yx

-

，在同一坐标系中作出两函数的图像如图所示：可知B正确.
[image: image43.emf]�
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（5）在
[image: image44.wmf]25

1

(2)

x

x

-

的二项展开式中，
[image: image45.wmf]x

的系数为

（A）10   　（Ｂ）-10　　　（Ｃ）40　　　（Ｄ）-40

5．D

【命题意图】本试题主要考查了二项式定理中的通项公式的运用，并借助于通项公式分析项的系数.

【解析】∵
[image: image46.wmf]25-1

+15

=(2)()

rrr

r

TCxx

-

×-

=
[image: image47.wmf]5-10-3

5

2(1)

rrrr

Cx

-

，∴
[image: image48.wmf]103=1

r

-

，即
[image: image49.wmf]=3

r

，∴
[image: image50.wmf]x

的系数为
[image: image51.wmf]40

-

.
（6）在△ABC中，内角
[image: image52.wmf]A

，
[image: image53.wmf]B

，
[image: image54.wmf]C

所对的边分别是
[image: image55.wmf],,

abc

，已知
[image: image56.wmf]8=5

bc

，
[image: image57.wmf]=2

CB

，则cosC=

（A）
[image: image58.wmf]7

25

   　（Ｂ）
[image: image59.wmf]7

25

-

　　　（Ｃ）
[image: image60.wmf]7

25

±

　　　（Ｄ）
[image: image61.wmf]24

25


6．A

【命题意图】本试题主要考查了正弦定理、三角函数中的二倍角公式. 考查学生分析、转化与计算等能力.
【解析】∵
[image: image62.wmf]8=5

bc

，由正弦定理得
[image: image63.wmf]8sin=5sin

BC

，又∵
[image: image64.wmf]=2

CB

，∴
[image: image65.wmf]8sin=5sin2

BB

，所以
[image: image66.wmf]8sin=10sincos

BBB

，易知
[image: image67.wmf]sin0

B

¹

，∴
[image: image68.wmf]4

cos=

5

B

，
[image: image69.wmf]2

cos=cos2=2cos1

CBB

-

=
[image: image70.wmf]7

25

.

（7）已知△ABC为等边三角形，
[image: image71.wmf]=2

AB

，设点P，Q满足
[image: image72.wmf]=

APAB

l

uuuruuur

，
[image: image73.wmf]=(1)

AQAC

l

-

uuuruuur

，
[image: image74.wmf]R

l

Î

，若
[image: image75.wmf]3
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2

BQCP

×-

uuuruuur

，则
[image: image76.wmf]=

l


（A）
[image: image77.wmf]1
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[image: image78.wmf]12
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　　　（Ｃ）
[image: image79.wmf]110
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　　　（Ｄ）
[image: image80.wmf]322
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7．A

【命题意图】本试题以等边三角形为载体，主要考查了向量加减法的几何意义，平面向量基本定理，共线向量定理及其数量积的综合运用.
【解析】∵
[image: image81.wmf]=

BQAQAB

-

uuuruuuruuur

=
[image: image82.wmf](1)

ACAB

l

--

uuuruuur

，
[image: image83.wmf]=

CPAPAC

-

uuuruuuruuur

=
[image: image84.wmf]ABAC

l

-

uuuruuur

，

又∵
[image: image85.wmf]3

=

2

BQCP

×-

uuuruuur

，且
[image: image86.wmf]||=||=2

ABAC

uuuruuur

，
[image: image87.wmf]0

<,>=60

ABAC

uuuruuur

，
[image: image88.wmf]0

=||||cos60=2

ABACABAC

××

uuuruuuruuuruuur

，∴
[image: image89.wmf]3

[(1)]()=

2

ACABABAC
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----

uuuruuuruuuruuur

，
[image: image90.wmf]222

3

||+(1)+(1)||=

2

ABABACAC

llll

--×-

uuuruuuruuuruuur

，所以
[image: image91.wmf]2

3

4+2(1)+4(1)=
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llll

---

，解得
[image: image92.wmf]1
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（8）设
[image: image94.wmf]m

，
[image: image95.wmf]nR

Î

，若直线
[image: image96.wmf](1)+(1)2=0

mxny

++-

与圆
[image: image97.wmf]22

(1)+(y1)=1

x

--

相切，则
[image: image98.wmf]+

mn

的取值范围是

（A）
[image: image99.wmf][13,1+3]

-

          （Ｂ）
[image: image100.wmf](,13][1+3,+)
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（Ｃ）
[image: image101.wmf][222,2+22]

-

　　　（Ｄ）
[image: image102.wmf](,222][2+22,+)
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8．D

【命题意图】本试题主要考查了直线与圆的位置关系，点到直线的距离公式，重要不等式，一元二次不等式的解法，并借助于直线与圆相切的几何性质求解的能力.

【解析】∵直线
[image: image103.wmf](1)+(1)2=0

mxny

++-

与圆
[image: image104.wmf]22

(1)+(y1)=1

x

--

相切，∴圆心
[image: image105.wmf](1,1)

到直线的距离为
[image: image106.wmf]22

|(1)+(1)2|

==1

(1)+(1)

mn

d

mn

++-

++

，所以
[image: image107.wmf]2

1()

2

mn

mnmn

+

=++£

，设
[image: image108.wmf]=

tmn

+

，

则
[image: image109.wmf]2

1

+1

4

tt

³

，解得
[image: image110.wmf](,222][2+22,+)

t

Î-¥-¥

U

.
二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分.

（9）某地区有小学150所，中学75所，大学25所. 现采用分层抽样的方法从这些学校中抽取30所学校对学生进行视力调査，应从小学中抽取       所学校，中学中抽取     所学校.
9．18，9

【命题意图】本试题主要考查了统计中的分层抽样的概念以及样本获取的方法与计算.
【解析】∵分层抽样也叫按比例抽样，由题知学校总数为250所，

所以应从小学中抽取
[image: image111.wmf]150

30=18

250

´

，中学中抽取
[image: image112.wmf]75

30=9

250

´

.
（10）―个几何体的三视图如图所示(单位：
[image: image113.wmf]m

)，则该几何体的体积为      
[image: image114.wmf]3

m

.

[image: image115.png]



10．
[image: image116.wmf]18+9

p


【命题意图】本试题主要考查了简单组合体的三视图的画法与体积的计算以及空间想象能力.
【解析】由三视图可该几何体为两个相切的球上方了一个长方体组成的组合体，所以其体积为：
[image: image117.wmf]3

43

=361+2()

32

V

p

´´´´

=
[image: image118.wmf]18+9

p


[image: image119.wmf]3

m

.
（11）已知集合
[image: image120.wmf]={||+2|<3}

AxRx

Î

，集合
[image: image121.wmf]={|()(2)<0}

BxRxmx

Î--

,且
[image: image122.wmf]=(1,)

ABn

-

I

，则
[image: image123.wmf]=

m

          ,
[image: image124.wmf]=

n

           .

11．
[image: image125.wmf]1

-

，
[image: image126.wmf]1


【命题意图】本试题主要考查了集合的交集的运算及其运算性质，同时考查绝对值不等式与一元二次不等式的解法以及分类讨论思想.
【解析】∵
[image: image127.wmf]={||+2|<3}

AxRx

Î

=
[image: image128.wmf]{||5<<1}

xx

-

,又∵
[image: image129.wmf]=(1,)

ABn

-

I

，画数轴可知
[image: image130.wmf]=1

m

-

，
[image: image131.wmf]=1

n

.
（12）己知抛物线的参数方程为
[image: image132.wmf]2

=2,

=2,

xpt

ypt

ì

í

î

（
[image: image133.wmf]t

为参数），其中
[image: image134.wmf]>0

p

，焦点为
[image: image135.wmf]F

，准线为
[image: image136.wmf]l

，过抛物线上一点
[image: image137.wmf]M

作的垂线，垂足为
[image: image138.wmf]E

，若
[image: image139.wmf]||=||

EFMF

，点
[image: image140.wmf]M

的横坐标是3，则
[image: image141.wmf]=

p

   .

12．2

【命题意图】本试题主要考查了参数方程及其参数的几何意义，抛物线的定义及其几何性质.
【解析】∵
[image: image142.wmf]2

=2,

=2,

xpt

ypt

ì

í

î

可得抛物线的标准方程为
[image: image143.wmf]2

=2

ypx



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image144.wmf](>0)

p

，∴焦点
[image: image145.wmf](,0)

2

p

F

，∵点
[image: image146.wmf]M

的横坐标是3，则
[image: image147.wmf](3,6)

Mp

±

，所以点
[image: image148.wmf](,6)

2

p

Ep

-±

，
[image: image149.wmf]222

=()+(06)

22

pp

EFp

-

m


由抛物线得几何性质得
[image: image150.wmf]=+3

2

p

MF

，∵
[image: image151.wmf]=

EFMF

，∴
[image: image152.wmf]22

1

+6=+3+9

4

pppp

，解得
[image: image153.wmf]=2

p

.
（13）如图，已知AB和AC是圆的两条弦.过点B作圆的切线与AC的延长线相交于点D,过点C作BD的平行线与圆相交于点Ｅ，与AB相交于点F，
[image: image154.wmf]=3

AF

，
[image: image155.wmf]=1

FB

，
[image: image156.wmf]3

=

2

EF

，则线段
[image: image157.wmf]CD

的长为              .

[image: image158.png]



13．
[image: image159.wmf]4

3


【命题意图】本试题主要考查了平面几何中直线与圆的位置关系，相交弦定理，切割线定理，相似三角形的概念、判定与性质.
【解析】∵
[image: image160.wmf]=3

AF

，
[image: image161.wmf]=1

FB

，
[image: image162.wmf]3

=

2

EF

，由相交弦定理得
[image: image163.wmf]=

AFFBEFFC

××

，所以
[image: image164.wmf]=2

FC

，又∵BD∥CE，∴
[image: image165.wmf]=

AFFC

ABBD

，
[image: image166.wmf]4

==2

3

AB

BDFC

AF

×´

=
[image: image167.wmf]8

3

，设
[image: image168.wmf]=

CDx

，则
[image: image169.wmf]=4

ADx

，再由切割线定理得
[image: image170.wmf]2

=

BDCDAD

×

，即
[image: image171.wmf]2

8

4=()

3

xx

×

，解得
[image: image172.wmf]4

=

3

x

，故
[image: image173.wmf]4

=

3

CD

.
（14）已知函数
[image: image174.wmf]2

|1|

=

1

x

y

x

-

-

的图象与函数
[image: image175.wmf]=2

ykx

-

的图象恰有两个交点，则实数
[image: image176.wmf]k

的取值范围是              .

14．
[image: image177.wmf](0,1)(1,4)

U


【命题意图】本试题主要考查了函数的图像及其性质，利用函数图像确定两函数的交点，从而确定参数的取值范围.

【解析】∵函数
[image: image178.wmf]=2

ykx

-

的图像直线恒过定点
[image: image179.wmf]B(0,2)

-

，且
[image: image180.wmf](1,2)

A

-

，
[image: image181.wmf](1,0)

C

-

，
[image: image182.wmf](1,2)

D

，∴
[image: image183.wmf]2+2

==0

10

AB

k

-

-

，
[image: image184.wmf]0+2

==2

10

BC

k

-

--

，
[image: image185.wmf]2+2

==4

10

BD

k

-

，由图像可知
[image: image186.wmf](0,1)(1,4)

k

Î

U

.
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三、解答题：本大题共6小题，共80分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

（15）（本小题满分13分）已知函数
[image: image188.wmf]2

()=sin(2+)+sin(2)+2cos1

33

fxxxx

pp

--

，
[image: image189.wmf]xR

Î

.

(Ⅰ)求函数
[image: image190.wmf]()

fx

的最小正周期；

（Ⅱ）求函数
[image: image191.wmf]()

fx

在区间
[image: image192.wmf][,]

44

pp

-

上的最大值和最小值.

【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】该试题关键在于将已知的函数表达式化为
[image: image193.wmf]=sin(+)

yAx

wj

的数学模型，再根据此三角模型的图像与性质进行解题即可.
（16）（本小题满分13分）现有4个人去参加某娱乐活动，该活动有甲、乙两个游戏可供参加者选择.为增加趣味性，约定：每个人通过掷一枚质地均匀的骰子决定自己去参加个游戏，掷出点数为1或2的人去参加甲游戏，掷出点数大于2的人去参加乙游戏.

（Ⅰ）求这4个人中恰有2人去参加甲游戏的概率： 
（Ⅱ）求这4个人中去参加甲游戏的人数大于去参加乙游戏的人数的概率： 
（Ⅲ）用
[image: image194.wmf],

XY

分别表示这4个人中去参加甲、乙游戏的人数，记
[image: image195.wmf]=||

XY

x

-

，求随机变量
[image: image196.wmf]x

的分布列与数学期望
[image: image197.wmf]E

x

.

【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】应用性问题是高考命题的一个重要考点，近年来都通过概率问题来考查，且常考常新,对于此类考题，要注意认真审题，从数学与实际生活两个角度来理解问题的实质,将问题成功转化为古典概型，独立事件、互斥事件等概率模型求解，因此对概率型应用性问题，理解是基础，转化是关键.
[image: image245.png]


（17）（本小题满分13分）如图，在四棱锥
[image: image198.wmf]PABCD

-

中，
[image: image199.wmf]PA

丄平面
[image: image200.wmf]ABCD

，
[image: image201.wmf]AC

丄
[image: image202.wmf]AD

，
[image: image203.wmf]AB

丄
[image: image204.wmf]BC

，
[image: image205.wmf]0

=45

ABC

Ð

，
[image: image206.wmf]==2

PAAD

，
[image: image207.wmf]=1
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(Ⅰ)证明
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（Ⅱ）求二面角
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的正弦值；

（Ⅲ）设E为棱
[image: image211.wmf]PA

上的点，满足异面直线BE与CD所成的角为
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，求AE的长.

【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】试题从命题的角度来看，整体上题目与我们平时练习的试题相似，但底面是非特殊
的四边形，一直线垂直于底面的四棱锥问题，那么创新的地方就是第三问中点E的位置是不确定的，需要学生根据已知条件进行确定，如此说来就有难度，因此最好使用空间直角坐标系解决该问题为好.
（18）(本小题满分13分）已知{
[image: image213.wmf]n

a

}是等差数列，其前
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(Ⅰ)求数列{
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【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】该试题命制比较直接，没有什么隐含的条件，就是等比与等差数列的综合应用，但方法多样，第二问可以用错位相减法求解证明，也可用数学归纳法证明，给学生思维空间留有余地，符合高考命题选拔性的原则.
（19）（本小题满分14分）设椭圆
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的左、右顶点分别为A，B，点P在椭圆上且异于A，B两点，
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为坐标原点.
（Ⅰ）若直线AP与BP的斜率之积为
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，求椭圆的离心率；

（Ⅱ）若
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的斜率
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【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】

（20）（本小题满分14分）已知函数
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的最小值为
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，其中
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（Ⅰ）求
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的值；
（Ⅱ）若对任意的
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（Ⅲ）证明
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【命题意图】本试题主要考查了

【参考答案】

【点评】试题分为三问，题面比较简单，给出的函数比较常规，因此入手对于同学们来说没有难度，第二问中，解含参数的不等式时，要注意题中参数的讨论所有的限制条件，从而做到不重不漏；第三问中，证明不等式，应借助于导数证不等式的方法进行.

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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